

## TERCER PERÍODO DE LA CRISIS

### En camino de la solución.

La prensa liberal y democrática no puede disminuir su regocijo al dar cuenta del encargo que anoche recibió el Sr. Sagasta de formar un ministerio.

No se concebía, sobre todo en la opinión, que naufragara el gobierno liberal, sin tener ninguna dificultad seria, sin tener ningún odio en el país.

Se trataba de un naufragio bajo un cielo sereno y en una mar tranquila, y esto la gente no podía comprenderlo.

¿Cómo—se preguntaba todo el mundo—no tiene mayoría en las Cortes el Sr. Sagasta?

¿Han de poder más que la mayoría parlamentaria, más que el país, media docena de personas audaces y descontentas?

¿Qué precedente se sienta para el porvenir?

¿Acaso no hay disidentes en Inglaterra, en Italia, en Bélgica, en Hungría, y sin embargo no obtienen el poder?

De ahí la irritación que ha marcado la prensa liberal en los últimos tres días, y de ahí las sorpresas de la opinión pública, que ya se ha visto se interesa en los momentos críticos más de lo que creen los escépticos.

No faltarán, sin embargo, dificultades á la situación liberal; las dificultades, sobre todo, que en el Parlamento le susciten los deshechos; pero por de pronto, el llamamiento del Sr. Sagasta y el triunfo de la mayoría parlamentaria, ha sido un calmante.

Sigamos ahora la historia de la crisis, para completarla con las opiniones que hoy refleja la prensa:

### El Sr. Sagasta en Palacio.

#### El Imparcial:

«A las ocho de la noche salía de Palacio el señor Alonso Martínez, y á las ocho y minutos el teléfono de la Presidencia hacía saber al señor Sagasta que la Reina le esperaba á las nueve.

No había comido aún el presidente; y considerando que no tendría tiempo de hacerlo, aguardó en su despacho oficial la hora indicada por el Sr. Sagasta, y en punto se presentó en Palacio.

Tres cuartos de hora duró la conferencia con la Reina. Cuando salió del Real Alcázar, dijo:—S. M. me ha conferido la honra de encargarme la formación de ministerio.»

### El Sr. Alonso Martínez.

#### De El Liberal:

«Desde Palacio se trasladó el Sr. Alonso Martínez á su casa, en la que halló á varios de sus amigos íntimos, entre ellos los Sres. Merelles, Santaña y Calbeton. Para no perder tiempo en escribir cartas, el Sr. Alonso Martínez les rogó que separadamente fuesen á dar cuenta de lo que acababa de hacer á los Sres. Martos, Cassola, Romero, Lopez Dominguez, y no sabemos si á algún otro personaje político.»

Algunos periódicos, á más de esto, dicen que el Sr. Alonso Martínez piensa dimitir su cargo de presidente de la Cámara, lo cual deploraríamos amargamente.

La conducta del Sr. Alonso Martínez ha sido levantada; sus aspiraciones patrióticas; pocas personas en el partido liberal habrán prestado tan importantes servicios; y por tanto, debe esperarse que el acaso ha surgido este pensamiento en su ánimo, lo aparte de sí; porque nosotros estamos seguros que en la mayoría y en el gobierno se desea, con toda sinceridad, la continuación del Sr. Alonso Martínez en la presidencia del Congreso.

### Las conferencias de anoche.

A poco de llegar el Sr. Sagasta á su casa, de Palacio, habló con el general Chinchilla, que allí se encontraba; y llamó también á los señores Puigcerver y Becerra.

Ambos conferenciaron algunos momentos, con el Sr. Sagasta.

También el Sr. Moret, que por la tarde, no había recibido oportunamente el recado que se le envió desde la Presidencia, vió al Sr. Sagasta.

Después de conferenciar los dos señores precedentes, el Sr. Becerra salió al poco rato, dirigiéndose á casa del Sr. Montero Rios, sin duda para conocer su actitud respecto á formar parte del ministerio.

El Sr. Puigcerver recibió el encargo de conferenciar con el Sr. Maure, á ver si se llega á un acuerdo amistoso, que desea desde el principio con toda sinceridad el Sr. Sagasta.

También hablan los periódicos de exploraciones que anoche se hicieron cerca de los señores Bermúdez Reina y otras personas.

### Impresión en varios círculos.

Los periódicos de la mañana dicen, que donde se dio noticia de la declinación del Sr. Alonso Martínez, produjo gran irritación, fué en las tertulias de los Sres. Martos y Romero Robledo; irritación principalmente dirigida contra el general Lopez Dominguez, por haber desbaratado, con su negativa, la combinación.

Del general Cassola, dicen, que recibió la noticia con indiferencia, pues como no se había comprometido á nada, no tenía para qué sentir el fracaso.

Entre los conservadores, las impresiones eran distintas, según su categoría.

La masa, que por la tarde se creía á dos dedos del poder, por la noche blasfemaba; pero

los hombres distinguidos del partido, no parecían contrariados ni sorprendidos.

La Correspondencia condensa estas impresiones en esta forma:

«Los conjurados estaban anoche preocupados ante su futura actitud al discutirse la crisis. Consideraban difícil el debate.

Algunos comprendían que las dificultades para la conciliación habían surgido entre sus afines.

El Sr. Martos habló poco con sus amigos. El general Cassola se retiró temprano.

El Sr. Romero Robledo se limitó en la conversación con sus amigos á elogiar en el mayor encomio la conducta ejemplar é irreprochable, bajo el doble punto de vista constitucional y parlamentario, de S. M. la Reina.»

Además, La Iberia dice que entre los amigos del Sr. Romero Robledo fermenta un gran disgusto, por estimar una mala política en su jefe la estrecha unión en que ahora está con el general Cassola.

Green que el programa del general Cassola es babilónico y exagerado, y que por tal camino no se va al término de la peregrinación sin rumbo en que vienen hace cinco años.

### La Bolsa.

Apenas se supo que había sido encargado nuevamente el Sr. Sagasta, la Bolsa lo saludó con medio entero de alza.

En efecto, en el Bolsín subió el interior de 78'60 á 74'10, dinero.

### Cálculos.

En las primeras horas de la mañana—que es cuando se confeccionan los periódicos del día, dominaba la creencia—y así lo reflejan en sus columnas, de que formarían parte del nuevo gobierno los Sres. Vega de Armijo y Puigcerver, Bermúdez Reina, Maure y otros dignos individuos del gabinete actual.

También creen estos periódicos que en todo el día de hoy estará constituido el ministerio.

### Opinion de la prensa.

La prensa á que nos referimos no puede ser más que la de la mañana, pues se trata de sucesos ocurridos anoche, que solo dicha prensa, hasta ahora, puede referir y apreciar.

La Monarquía, periódico conservador de la mañana, se expresa en esta forma:

«No nos ha sorprendido que el Sr. Alonso Martínez haya fracasado en la imposible tarea que había echado sobre sus hombros de formar un ministerio liberal, conciliando á todos los disidentes del mismo y llevando á su seno hasta una representación del Sr. Romero Robledo.

Comprendemos perfectamente, y esto lo esperaban todos los hombres políticos, que S. M. la Reina, cuya conducta correctísima para con el partido liberal debe merecer universales elogios, fracasado el intento del Sr. Alonso Martínez, haya dado al Sr. Sagasta el encargo de formar un nuevo gabinete; pero no comprendemos que éste lo haya aceptado sin hacer conocer á la Soberana las enormes dificultades con que ha de luchar en las Cortes.»

### La Regencia.

Este periódico representa al grupo del señor Romero Robledo, suele de ordinario conocer muy bien lo que se habla y lo que se piensa en casa del señor duque de Tetuan, y anoche, además, conocería el espíritu dominante en casa del Sr. Martos.

Pues bien, este periódico, después de publicar un artículo justo y entusiasta, sobre la corrección con que la Reina se viene conduciendo, en sus notas de última hora, dice entre otras cosas:

«Contábase anoche que comenzaba á comer el Sr. Sagasta en el momento en que hubo de entrar una persona de su intimidad, que le saludó dándole la más entusiasta enhorabuena.

A cuya salutación dicen que hubo de contestar el presidente del Consejo: «Acepto la enhorabuena; porque la verdad es que la merezco más que nunca.»

Por el júbilo, pues, que sentía el Sr. Sagasta, fácil es colegir el que sentirían, no tan sólo sus habituales contertulios, sino la inmensa muchedumbre de perseguidos y amigos, que tan cariñosamente y contristados estaban estos días ante el temor de perder el puesto que poseyeron en el banquete oficial.»

De donde se deduce que los conjurados, al par que pedían apoyo al Sr. Sagasta y á la mayoría, de haber prevalecido sus aspiraciones, consideraban derrotados al Sr. Sagasta y á sus amigos.

Pero además de esto, en La Regencia vemos esta otra impresión recriminatoria para el general Lopez Dominguez, que nos ha llamado la atención:

«Conviene hacer constar—dice—que cuando el Sr. Alonso Martínez participó ayer á los elementos que hablan de entrar en la conciliación la nueva y sorprendente, y hasta ahora inexplicable actitud del general Lopez Dominguez se indicó á aquel que podía citar á todos á una conferencia.

El Sr. Alonso Martínez acogió bien la idea y se la propuso al general Lopez Dominguez; pero esto se negó en absoluto, manifestando que su resolución era irrevocable.

Del juicio que este proceder nos merece nos ocuparemos cuando no pueda creerse que obramos bajo la impresión de una contrariedad.»

### «El Globo.»

«Otra vez ha recibido el Sr. Sagasta el encargo de formar ministerio.

Se ha vuelto, pues, tras una serie de ensayos y rectificaciones en que todos han perdido no pequeña parte de su autoridad, al punto de partida, con la circunstancia agravante de haberse aumentado en el intervalo las dificultades anteriores.

No hubiéramos perdido dos meses en tanteos demoralizadores é inútiles si hubiese procedido el Sr. Sagasta como proceden en ocasiones análogas los gobernantes de carácter entero, merezcan ó no merezcan el nombre de estadistas.

¿En qué forma y con qué garantías va á cumplir la misión que se le ha encomendado?

Votando en dos ó tres semanas, en menos si es posible, el sufragio universal y los presupuestos.

Nada más resta que hacer á las actuales Cortes, de quienes el país está cansado y desconfiado con suficientes motivos.

La misión que trajeron en 1885 fué la de completar el ciclo de las reformas políticas, y la de constituir después de tantos años de inútiles trabajos un estado de derecho.

No se nos oculta que desde el primer día en que recomencen las sesiones se entablará un debate personalísimo y feroz por parte de todos los disidentes que han estado á punto de ser ministros bajo la protección del Sr. Sagasta; contra tal sistema, que es el habitual entre nosotros, y contra todo género de obstruccionismo hay un eficazísimo recurso: el de celebrar sesiones dobles, y en último caso, permanentes.»

### «El Liberal.»

«Ha fracasado, como no podía ménos de fracasar, la conciliación intentada por el señor Alonso Martínez, y ha recibido encargo de formar nuevo ministerio el Sr. Sagasta; seguirá, pues, el partido liberal en el gobierno; seguirá, pues, triunfando la mayoría parlamentaria, de las maquinaciones, de las intrigas, de las rivalidades y de los odios de los disidentes.

Pero no lo dude el Sr. Sagasta. Si ha vencido las furias de la conjura que amenazaban despojarle de la jefatura del partido liberal y arrojarle á los infiernos de la jefatura política, lo debe á la promesa solemnemente hecha de que las actuales Cortes han de dar al país el sufragio universal.

La discusión de la crisis actual va á ser larga, ruidosa, violentísima. Imaginamos cuán grande debe ser el desprecio de los conservadores, y cuán profundo y venenoso el odio de los conjurados.

Ahora bien. ¿Consentirá el Sr. Sagasta que el trabajo de las Cortes quede reducido durante un mes á un combate de apóstrofes, recriminaciones, insultos y amenazas?

Creemos que la crisis debe discutirse ampliamente; con toda la amplitud que las oposiciones quieran. Pero creemos también que el Sr. Sagasta no sería digno de las esperanzas que se han puesto en él y en la mayoría de que dispone, si acudiendo al expediente de las sesiones dobles, ó arbitrando otro medio cualquiera, no pone á discusión desde las primeras sesiones el sufragio universal y los presupuestos. Ya hemos visto estos días que la mayoría ha dado un alto ejemplo de la lealtad y del entusiasmo con que sigue á su jefe. Demuestre ahora que si sabe impedir todo lo que cede en merced y de prestigio de la autoridad de su jefe, sabe también hacer honor á los compromisos que éste ha contraído solemnemente con el país.»

### El Imparcial.

«El Sr. Alonso Martínez ha declinado sus poderes.

Estaba previsto.

¿Para quién se gobierna? venimos preguntando hace mucho tiempo. ¿Se gobierna para el país, ó se gobierna para unos cuantos personajes? ¿El partido liberal, á su adventimiento al poder, traía por misión la de que estuviesen contentos tales ó cuales señores ó la de establecer en leyes los principios políticos que le habían servido de programa y de bandera?

¿Por qué motivo ha de subordinarse lo principal á lo secundario? ¿Cómo se quiere que dependa de tales conciliaciones de personas la existencia del partido liberal en el poder? Depondrá en todo caso del cumplimiento ó incumplimiento del programa que ese partido trajo al gobierno.

Pero es que, se dice por algunos, la conciliación es necesaria precisamente para que tal objeto pueda ser alcanzado; sin ella ni habrá sufragio ni presupuestos.

Afirmación semejante equivale á decir que, en habiendo minorías hostiles, los gobiernos y las mayorías nada pueden. El argumento no es á favor de la conciliación, sino en contra del régimen parlamentario.

Minorías hostiles siempre las hubo; á veces no faltaron violentas y encarnizadas. El período revolucionario ofreció de ello numerosos ejemplos, y sin embargo, de las Cortes salieron aprobadas las más combatidas trascendentales leyes. ¿Por qué no ha de suceder ahora lo mismo?

La cuestión no radica en los propósitos y medios de las oposiciones, sino en la mayor ó menor energía y decisión del gobierno y de la mayoría. Esto es lo que ha faltado hasta ahora, y esto es lo que puede salvar la situación liberal, si el Sr. Sagasta cumple el encargo de constituir nuevo ministerio, y aprende de una vez para siempre con las lecciones de la experiencia.

Ahora, como antes, esas tempestades no hallarán fuera de las Cortes favorable ambiente, y apenas si levantarán eco.

La dificultad puede obviarse con sesiones dobles, no allá por el mes de Mayo, sino desde luego.

Por mucha que sea la ceguera de los que prescinden por completo de la nación, no creemos que en estos asuntos lleguen al obstruccionismo descarado, si cual sería verdadero insulto á España entera; y si nos equivocáramos, entonces no sería al Sr. Sagasta ni al partido liberal á quien habrían dado muerte.»

### Síntesis.

Se ve, pues, de un modo resplandeciente cuál es el espíritu de la prensa liberal y democrática; espíritu tan armónico, que apenas puede citarse un ejemplo semejante en los anales de nuestras discordias.

La Iberia, El Globo, El Liberal y El Imparcial, periódicos de la mañana, han prestado un eminente servicio al partido liberal en toda esta campaña ya larga, contra los conservadores, conjurados y disidentes.

El Día y El Resumen, periódicos de la noche, están animados del propio espíritu.

El Correo, aunque modestamente, ayuda también á la obra.

La Correspondencia, en medio de su pasividad, se ve que el corazón le tira del lado del señor Sagasta, porque apoya mucho su política.

Pero hay un factor, que vale más; el factor de la opinión, que indudablemente viene estando, y ha estado también estos días del lado del señor Sagasta, porque la opinión ve y siente la injusticia con que le tratan sus enconados enemigos.

En cuanto á la violencia de las pasiones en las Cámaras, no esperamos nosotros que sea tanta como se dice.

Esta crisis ha tenido la ventaja de que se ha hecho entre cristales.

Todo el mundo ha visto su desenvolvimiento hasta en sus menores detalles.

Cada cual se ha mostrado como es, y al cristal del espejo no se ha resistido nadie.

Bajo este punto de vista, la crisis, lejos de ser perjudicial, ha sido beneficiosa; porque todos hemos aprendido muchas cosas, y el país se ha enterado aún mejor de lo que ya lo estaba.

### CUESTIONES EXTERIORES.

La Constitución germánica y el nuevo Reichstag.—Discurso del troyano en la Dieta de Prusia.—Guillermo II y los socialistas.—Stanley y el Consejo del condado de Londres.—John Burns y el gran explorador.—Acuerdo del County Council.

El decreto imperial fijando las elecciones para el Reichstag el 20 de Febrero próximo, está siendo objeto de vivas discusiones en los círculos parlamentarios de Berlín. Como el mandato del actual Parlamento dura hasta el 21 de Febrero, va á resultar que los distritos donde no sea preciso hacer un segundo escrutinio tendrán, durante un día, doble representación, ó sea los diputados salientes y los recién elegidos. Hay, sin embargo, un detalle que destruye de hecho esta aparente infracción constitucional. Los diputados electos no son proclamados tales hasta tres días después de verificada la elección, con lo cual basta para que en este caso quede perfectamente á salvo el precepto constitucional, si bien será preciso reconocer que no van del todo desanimados los que pretenden que en esta como en otras muchas ocasiones ha demostrado el gobierno el poco respeto que le inspira la Constitución del imperio.

Por lo demás, no es de creer que aguarde el gobierno al 21 de Febrero para dar por terminada la vida del presente Reichstag. Todo indica que muy en breve, la semana entrante tal vez, sparzca el decreto de disolución.

Mientras las sesiones del Reichstag tocan á su fin, las dos Cámaras que componen la Dieta de Prusia, ó Landtag, acaban de inaugurar sus trabajos, pronunciando el ministro Bosticher, como han dicho los telegramas, el discurso de apertura á nombre del soberano.

El Emperador, en su carácter de rey de Prusia, hizo constar desde luego en un pasaje acogido con grandes aplausos, las excelentes relaciones de la Monarquía con las demás potencias. Del resto del discurso, solo merecen fijar nuestra atención dos declaraciones que «el Emperador y rey» comunicó á los señores y diputados del Landtag. Trata la primera de la grave cuestión de la reforma del impuesto, que será discutida en esta legislatura. La segunda se refiere á las huelgas de los mineros.

Dadabase entre la gente política que se hiciera surgir la cuestión del impuesto precisamente en la época en que muchos de los miembros de la Dieta, por presentar sus candidaturas para el Reichstag, estarán exclusivamente ocupados en la campaña electoral, de tal manera, que se ha hablado de suspensión de sesiones del Landtag

NOTAS COMICAS

Un coleccionista enseña una porcion de antigüedades a un individuo que acaba de llegar de un pueblo. —¡Oh, qué preciosas estatuas!—dice el forastero y alarga la mano para cogerla. —No se moleste usted—dice el dueño de la casa deteniéndole—porque está ya rota.

Observacion conyugal. —¿Pero qué entiendes tú de estas cosas?—dice ella. —¿Qué saben los hombres de los vestidos de las mujeres? El marido: —¡El precio!

Entra un pintor en el gabinete de su esposa con un aparato, que coloca sobre el velador. Cierra despues la puerta, saca un rollo de papel, y exclama: —¡Prepárate a morir!

La mujer retrocede de espanto. El pintor dirige hacia ella el aparato, y maneja el resort. —Tranquilízate ya—añade de pronto—necesitaba un estudio de cabeza que expresase el terror, y ya está hecha la fotografía.

La mujer respira, y dice: —¡Qué susto me has dado! ¡Creí que lo habías descubierto todo!

Quintáñez coge un paraguas que acaba de caerse en la calle. —¡Muchas gracias!—dice detrás de él una voz de hombre. —¡Caramba! ¡Yo creí que era de una señora!

Y lo vuelve a dejar cuidadosamente en mitad del arroyo.

AL MENUDEO

Manifestacion en Barcelona. (DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.) Barcelona 19 (3'25 t.)

Director CORREO. Terminó la manifestacion republicana sin haber ocurrido nada de particular. Al llegar al cementerio de Sarriá, depositáronse las coronas en los nichos, y despues de dar gracias a los concurrentes un individuo de la comision organizadora, disolvióse la manifestacion, sin vivas ni discursos, regresando todos a Barcelona y dejando tarjetas en el consulado de Portugal.

Algunos las dejaron tambien en el de Italia, al saber la noticia de la muerte del duque de Aosta.

Conviénesse, generalmente, en que la manifestacion no ha tenido importancia, advirtiéndose que la concurrencia ha sido menor que los años últimos.—Mencheta.

Suez 19.—Hoy ha salido de este puerto el vapor-correo de la Compañia Transatlántica, Mindanao. Barcelona 19.—Segun se sabe, el vapor-correo de aquel puerto el vapor-correo de la Compañia Transatlántica, Santo Domingo.

La muerte de D. Amadeo. En la embajada de Italia, donde ayer por la mañana se recibió noticia oficial de la muerte de D. Amadeo de Saboya, flotó durante todo el día a media asta la bandera italiana, y se puso lista, que fué cubierta en pocas horas de centenares de firmas, entre ellas las de todo el cuerpo diplomático y las de algunos republicanos.

La reina viuda de Portugal, doña María Pía y su hijo el duque de Oporto, salieron de Lisboa anteayer tarde, dirigiéndose a Turin. Esperábase que llegasen ayer tarde, a las cinco y media, a la estación de las Delicias, a donde acudieron con objeto de ofrecerles sus respetos los representantes de Italia y Portugal; pero ni la reina ni su hijo llegaron, a consecuencia de haber retrocedido a Lisboa, por prescripcion facultativa, segun se supo despues.

La corte de España guardará luto por la muerte de D. Amadeo durante diez días, a contar desde hoy, mitad riguroso y mitad de alivio.

En el Sudan. Segun informes dignos de crédito, recibidos en El Cairo, reina en el Sudan terrible miseria a consecuencia de no haber llovido en esa region durante el otoño último.

La mortalidad es espantosa y el califa se ha visto obligado a licenciar todas sus tropas por carecer de medios para alimentárselas. No es cierto que haya muerto el jefe de los mahdistas, segun cartas de Slatin-bey.

Oman Digna se ha trasladado desde Omdurman a Teher, es decir, a las cercanías de Suakin, más no con propósitos agresivos.

Buena idea. Dice un periódico de Barcelona que el alcalde de aquella ciudad proyecta crear un patronato a favor de las desgraciadas jóvenes que contra su voluntad se hallan en las casas del vicio. Varias importantes personas secundarán y apoyarán dicho proyecto.

Academia de Medicina. La Academia de Medicina inauguró ayer sus sesiones del año actual, dando el Sr. Nieto lectura a la Memoria de actos y tareas de la Academia en el ejercicio último, que mereció la más completa aprobacion de los oyentes; de ella resulta tambien que en este año no se han presentado aspirantes a los premios ofrecidos por la corporacion, en vista de lo cual se ha modificado algun tanto el programa de 1891-92.

D. Federico Rubio, catedrático de Terapéutica, leyó un notable discurso inaugural, acerca de la Patología social, asentando como base el docto disertante que la Patología social no es la suma de las enfermedades individuales, dividiendo en seis párrafos su provechosa disertacion.

El Sr. Rubio fué muy aplaudido. La Academia celebrará sus sesiones los sábados.

Los humos de Huelva. En vista de lo solicitado por el gobierno a la Real Academia de Medicina, en su comunicacion relativa a la tan debatida cuestion de los humos de Huelva, se ha servido aquella nom-

un telegrama de pésame a la duquesa de Aosta, en cuanto llegó a su conocimiento la noticia de la muerte del príncipe D. Amadeo de Saboya.

Palabras del rey Humberto. Turin 19.—En la recepcion por el rey Humberto del alcalde y el prefecto de Turin, les dijo: "He perdido a mi más cariñoso y firme sosten; un consejero prudente y lleno de abnegacion, para quien mi pecho no guardaba secretos."

La prensa liberal y la última Enciclopedia. Roma 19.—La prensa liberal continúa la campaña contra el Vaticano en vista de la última Enciclopedia del Papa, que considera como el documento más enérgico emanado de la Santa Sede contra el orden de cosas que existe en Italia.

Han vuelto a circular rumores de que la permanencia del Papa en Roma no se prolongaría mucho tiempo; pero hay que acoger con prevencion esta noticia.

No sería, sin embargo, de extrañar que Su Santidad tomase al fin una resolucioin de tanta trascendencia si sigue la encarnizada guerra de que es objeto el Pontificado.

La epidemia. Paris 19.—La mayor parte de los periódicos de provincias convienen en que la epidemia de la influenza ó tracazo está en pleno decrecimiento; pero los casos suelen ser ahora menos benignos que al principio, señalándose bastantes seguidos de muerte.

Donde reina ahora con mucha intensidad la epidemia es en los puertos del Adriático, y particularmente en los austriacos.—Fabra.

CRONICA TRISTE

El crimen misterioso. Ampliando la noticia que dábamos ayer en esta crónica acerca de haberse encontrado a los dos y media de la madrugada de ayer el cadáver de un hombre y que, segun decíamos, la muerte habia sido causada con violencia, hoy podemos añadir algunos detalles referentes a este supuesto crimen.

El juzgado de guardia de anteañoche, que lo constituita el Sr. Dominguez Alfonso y el secretario Sr. Puayo, se personaron inmediatamente en el lugar del suceso, procediendo al reconocimiento del cadáver y a la instruccion de las primeras diligencias.

El cadáver presentaba varias heridas como de piedra en diferentes partes del cuerpo. De las investigaciones practicadas se deduce que, en las primeras horas de la noche estuvo el interfecto recorriendo algunas tiendas de vino en union de dos augotes llamados Cirisico Velasco Ruano y José Perez Passaron, separándose de aquel en el mismo sitio en que ha sido hallado su cadáver.

El juez de guardia, Sr. Dominguez Alfonso, trabajó con verdadero empeño por conseguir esclarecer este hecho, y desde los primeros momentos se conoció se trataba de un crimen misterioso. No sin gran trabajo pudo averiguar que la victima se llamaba Francisco Puente, de cuarenta y nueve años de edad, casado, natural de Pontevedra y habitante en el tejaz de Matapobos.

Atropellos. En la calle de Almanza (Cuatro Caminos) fué atropellado ayer tarde por un carruaje particular una mujer, la cual se disponia a marchar mañana a Valladolid, y habia ido a dicha calle con objeto de despedirse de una familia amiga.

La infeliz resultó con varias heridas graves, que le fueron curadas en la Casa de Socorro de Tetuan, pasando despues al Hospital de la Princesa, donde se constituyó el juzgado de guardia.

El carnaje que realizó el atropello desapareció y no fué posible detenerlo.

Anoche, a las diez, en la calle de Preciados, y frente al café titulado de Varela, el ómnibus de Oliva, núm 125, atropelló a un caballero, ocasionándole la fractura de la pierna izquierda.

Desde el lugar del suceso fué trasladado el herido a la Casa de Socorro del distrito, en la que continúa en grave estado, bajo la inmediata inspeccion de los facultativos de guardia.

Asesinato. Hace pocos días fué asesinado en término de Iznajar (Granada) el vecino de aquella villa D. Joaquin del Pino Ramos.

Los presuntos autores ó cómplices del crimen parece que son personas muy conocidas en la comarca.

Uno de ellos se encuentra herido en la cabeza por efecto de un tiro que, sin duda en la lucha entablada, hubo de dispararle el interfecto.

Cadáveres. El juzgado de Chiclana instruye proceso a consecuencia de haber aparecido cinco cadáveres en la playa de Zahara, próximo al faro de Trafalgar.

Esos cadáveres son de los mariseros que tripulaban la lancha que zozobó del yatch Inca, naufragado en el bajo de Las Aceiteras en la noche del 3 al 4 del mes corriente.

Victimas del alcohol. El caso ha ocurrido en el Grao de Valencia. Despues de comer, dos sujetos, ocupados en la faena de carga y descarga de buques, comenzaron a disputar sobre cuál de los dos resistia mayor cantidad de aguardiente de caña.

La disputa fué formalizándose, y por último pactaron las condiciones del desafío, consistentes en abonar la parte que primero se rindiere todo el gasto Intervino como testigo el enterrador de difuntos, amigo de ambos bebedores.

Comenzaron la apuesta visitando la taberna del Rajal, situada a la entrada del Grao. Luego siguieron haciendo estaciones en otros establecimientos, recorriendo todos los que hay en el puerto.

Como era natural, la bebida iba produciendo sus efectos, pero aquellos dos bebedores continuaban desafiando a la muerte, apurando vaso tras vaso de aguardiente de caña.

El espectáculo que daban los dos infelices pueden figurárselo nuestros lectores. Medio tamba leando recorrian las tabernas, hasta que cerca de las cuatro de la tarde, y al llegar a un tabernáculo situado detrás del cuartel de carabineros, uno de los desafiados fué victima de un ataque cerebral, derribándole al suelo.

Su estado era gravísimo. El cuerpo iba hinchándose por momentos, despidiendo por la boca espumosos de color verdoso. Recogido por algunos sujetos, condujéronle al puerto, pero al llegar al muelle, el segundo compañero, perdidas las fuerzas y sometido a la deliriosa influencia del alcohol, cayó junto al cuerpo de su amigo, al cual habia seguido hasta entonces.

Avistaron acto seguido a las autoridades. Acudieron estas y ordenaron trasladar los dos cuerpos a la casa del ayuntamiento. Así se efectuó, llevándolos en un carro.

Apoyados bajaron al primero, el médico forense señor Escalona le prestó los auxilios necesarios, pero todo fué inútil: el embriagado era cadáver.

El segundo compañero aún conserva unos restos de vida. Inmediatamente le fueron administrados los Santos Ocos, propinándole además inyecciones de éter, morfina y otros medicamentos enérgicos, todo fué inútil, espirando a los pocos momentos.

Los ministeriales conforme telegrafié anteriormente insisten en declarar que no existe discrepancia alguna en el seno del gabinete.

Lisboa 19.—Reina completa tranquilidad. Parece que todo vuelve a su estado normal. Sin embargo, el lenguaje de la prensa inglesa respecto de Portugal puede dar lugar a nuevas explosiones del sentimiento público.—Fabra.

Telegramas de esta tarde. Lenguaje de la prensa inglesa. Londres 19.—Los periódicos ingleses afectan, no solo indiferencia por las demostraciones que contra la Gran Bretaña se están haciendo en Portugal, sino que hasta parece que las consideran con cierto menosprecio.

The Times publica hoy un artículo llamado a levantar gran polvareda en Portugal y los países que tengan en algo los derechos históricos y hasta la posesion efectiva sobre territorios coloniales.

Comienza diciendo que espera que el gobierno portugués sabrá hacerse obedecer de los funcionarios de sus colonias, aunque tiene algunas dudas. No considera imposible que Inglaterra se vea obligada a tomar medidas para hacer abandonar los territorios del interior de Africa ocupado por los portugueses.

En esto parece que alude a la concentracion de dos formidables escuadras: una en las aguas de Canarias y otra en las de Zanzibar, dispuestas a hacerse a la vela a la primera orden del almirantazgo británico.

The Times ya todavía más lejos. Prevee que las colonias británicas del Interior de Africa se desarrollarán obedeciendo a la expansion natural de la raza anglo-sajona, y que no soportarán mucho tiempo verse cohibidas por los portugueses en el litoral africano y en la desembocadura de los rios.

El periódico de la City trata de justificar esta medida negando a los portugueses toda aptitud civilizadora, y pretendiendo que su presencia en Africa impide obrar enérgicamente contra la esclavitud.

The Times no se preocupa por lo tanto ni de los antiguos derechos de Portugal ni del tratado de Berlín, creyendo que el imperio colonial insisten en Africa ha de sucumbir fatalmente por la fuerza de las cosas.

Huelgas en Bélgica. Dábase por terminada hace días la huelga de mineros de Charleroi, que habia llegado a contar últimamente hasta 30.000 adeptos. De la lectura de los periódicos belgas, así como de los telegramas de las Agencias, parecia deducirse que todo habia terminado satisfactoriamente.

En Charleroi, en Chatelet y otros centros obreros, habia iluminaciones, y los obreros, vistiendo la ropa de los días de fiesta, recorrían las calles en grupos, felicitándose del resultado obtenido.

No habian transcurrido aún dos días despues de tan grates sucesos, cuando de pronto, con su peculiar laconismo, anunció el telegrama que en la misma ciudad de Charleroi se habian declarado en huelga 6.000 obreros. Al día siguiente el número de huelguistas se elevaba a 10.000 y dos días despues, anteayer, se sabía que donde quiera estaba el trabajo en suspenso y se temian desórdenes a causa de la excitacion de los ánimos.

Para tener la explicacion de tan incomprensible conducta, es preciso examinar las condiciones en que se terminó la huelga anterior y la conducta de las compañías y de los obreros al llegar al momento de cumplir lo pactado.

El compromiso entre la Asociacion Carbonera y la Union de los Mineros, estableció únicamente la reduccion de una hora en la jornada de trabajo, dejando para arreglar más adelante la cuestion del salario.

Al reanudar el trabajo sobre la base de esta condicion, resultó que por una y otra parte se trataba de darle una interpretacion arbitraria.

En algunas minas, donde en el transcurso de la huelga habian obtenido los obreros la disminucion de la hora disputada, reclamaron al tener noticia de la concesion hecha a todos, que se les aplicara tambien, con lo cual vendrian a obtener no una sino dos horas de reduccion en el día de trabajo.

En otras fueron las compañías las que pretendieron faltar a lo convenido, alegando que la hora de reduccion se entendia en las veinticuatro horas, y por tanto, que debia dividirse por partes iguales entre la brigada de obreros que trabaja de día y la que trabaja de noche. De modo que para estos, la hora quedaba reducida a la mitad.

Iguales diferencias se suscitaron en seguida al querer dar solucion a la cuestion del salario, de modo que exasperados los obreros, suspendieron el trabajo en la forma antes indicada, amenazando con tomar venganza de los patronos, que en su opinion habian querido engañarlos.

Tal es el actual estado de la huelga, que, como es natural, inspira serias inquietudes al gobierno de Bruselas, no solo por la grave pérdida que para el comercio representa huelga tan numerosa, sino tambien por la actitud amenazadora de los huelguistas, pues como ha dicho hace tres días Callewaert, su principal caudillo, esta vez no se puede asegurar que la huelga sea pacífica.

Telegramas de la mañana. La reina Pía. Lisboa 19.—Los médicos han prohibido a la reina Pía que continúe el viaje con direccion a Turin.

Los proteccionistas franceses. Paris 19.—Los proteccionistas se agitan mucho con motivo de la cuestion relativa a los tratados de comercio.

Los representantes de las comarcas productoras de vinos no ocultan su propósito de oponerse enérgicamente a la renovacion del tratado de comercio con España.

Los cereales. Paris 19.—A juzgar por las noticias que se reciben de los diferentes mercados de cereales de Europa, las transacciones son muy limitadas sin variacion en los precios.

Nuevo sistema bancario. Rio-Janeiro 19.—Un decreto del gobierno provisional, fecha de anteayer, establece un nuevo sistema bancario. En lo sucesivo habrá tres bancos autorizados para emitir billetes por un capital total de 50 millones de libras esterlinas en bonos gubernamentales.

El país se dividirá en tres distritos para la circulacion de los billetes, estando limitada a cada uno de dichos distritos la circulacion de su respectivo Banco.

El 10 por 100 de los ingresos líquidos se aplicará a la amortizacion del capital.

Telegrama de pésame. Roma 19.—Su Santidad Leon XIII ha dirigido

por algunos días, una vez aprobado el presupuesto de Prusia.

Si este plan se realiza, la discusion del proyecto de reforma del impuesto, ó sea el debate económico, como se dice entre nosotros, quedará aplazado hasta fines de Febrero.

Aguardábanse con interés las palabras del soberano en lo relativo a la huelga de los mineros. Sabiase que desde su intervencion personal en la gran huelga de la region minera del Ruhr habia sido solicitado Guillermo, no solo por los mineros, sino tambien por las compañías, y que estas especialmente no habian cesado de trabajar el ánimo del joven soberano. El resultado de estos trabajos aparece con toda claridad en el largo párrafo del discurso del Trono en que el Emperador y Rey, si uilo con que se dirige a los súbditos de toda Alemania, recuerda con toda intencion que en las pasadas diferencias suspendieron el trabajo los obreros sin aguardar al término de los plazos legales, mientras las compañías daban muestra de un espíritu conciliador, admitiendo condiciones que perjudicaban en gran manera sus intereses.

En lo sucesivo deberán cuidar los obreros de atenerse al estricto cumplimiento de la ley, si no quieren que sus reclamaciones tropiecen con obstáculos insuperables.

Una nota discordante ha venido a alterar la armonia en el concierto general de siglos que toda Inglaterra tributa a Stanley con motivo de su próximo viaje a Londres.

John Burns, el popular caudillo socialista de la capital, en su calidad de miembro del Consejo del condado de Londres, ha protestado enérgicamente contra el recibimiento que la corporacion pensaba hacer al explorador de Africa.

Mr. John Burns ha declarado que podia hablar con cierta competencia de las cosas de Africa, por haber vivido algun tiempo en aquella region.

«Stanley—dijo—no ha hecho nada por la civilizacion en su último viaje en socorro de Emin. Su único objeto al emprender la expedicion, era traer 160.000 toneladas de marfil para favorecer el egoísmo mercantil de la Compañia Inglesa del Africa Oriental. Con esta sola mira ha sacrificado Stanley en Africa tantas vidas, dejando cubiertos los senderos de las selvas con los huesos de sus compañeros, haciendo ejecutar sumariamente a cuantos estorbaban la realizacion de sus planes, exponiendo a los mayores peligros centenares de existencias, sin exceptuar la suya, con un heroísmo rayano en enfanatismo.

Si al pasar ha hecho algunos descubrimientos geográficos, ha sido puramente obra del azar, pues en su expedicion no le ha guiado ningún pensamiento científico ni humanitario. Su conducta con los indígenas de Africa ha dado siempre la razon a los que le acusan de cometer crueldades injustificadas é inútiles. Yo he vivido por espacio de un año entre aquellos indígenas, y nunca he comprendido la necesidad de los castigos corporales. Los procedimientos de Stanley, desde hace dos años, han hecho somar el robot al robot de más de un explorador del continente africano.»

Facilmente puede imaginarse el efecto que produciria este discurso pronunciado en el seno de una asamblea de admiradores del gran viajero. El presidente del consejo de Condado, lord Rosebery, se negó a llamar al orden al orador, como algunos pedían, declarando que eso seria infringir el reglamento.

Por último, uno de los miembros del Consejo propuso que se abandonara toda idea de recibimiento solemne, a fin de evitar discusiones poco edificantes sobre una personalidad tan eminente como la de Stanley. «El gran explorador—dijo—ha sido juzgado por un tribunal más numeroso y competente que el Consejo. Stanley puede pasar muy bien sin nuestros homenajes.» Y en efecto, así se acordó.

Conflicto anglo-portugués.

Telegramas de anoche. Protesta.

Oporto 19.—En las plazas públicas de esta poblacion se han colocado mesas con protestas enérgicas contra el ultimatum de Inglaterra, que un público numeroso se apresura a firmar.

La colonia española está reunida para manifestar su adhesion al movimiento portugués contra Inglaterra.

La prensa conservadora.

Lisboa 19.—Un periódico conservador de esta capital acusa a los progresistas y ataca a Barros Gomez como responsable de la vergüenza que sufre Portugal, censurándole de haber incitado a Inglaterra a contar con el apoyo efectivo de ninguna otra potencia.

El duque de Oporto irá a los funerales del príncipe Amadeo, duque de Aosta.

No hay crisis.

Lisboa 19.—Los periódicos ministeriales niegan categóricamente la noticia de la crisis ministerial.

El nuevo ministro de Marina Sr. Arroyo, ha recibido hoy la visita de todos los oficiales de marina que se encuentran en Lisboa, los cuales han ido a ofrecerle sus respetos.

Dicho ministro visitará mañana los buques de guerra portugueses surtos en el Tajo y el arsenal.

Varias noticias.

Oporto 19.—La Asociacion Comercial de esta ciudad ha dirigido un mensaje al Rey expresando sus sentimientos por el conflicto anglo-portugués y protestando contra la conducta del gobierno británico.

Ha llamado mucho la atencion el hecho de que los comerciantes ingleses residentes en Oporto hayan dirigido una comunicacion a la Asociacion Comercial de esta ciudad, manifestando que depusieron sinceramente el conflicto pendiente entre Inglaterra y Portugal, y haciendo votos porque se restableciera pronto las buenas relaciones entre ambos países.

Los estudiantes de Oporto recorren procesionalmente las calles de la poblacion haciendo cuestionamientos para la suscripcion nacional destinada a la defensa del país.

Telegramas de HOY.

Lisboa 19 (4'30 noche).—Recibido el 20 a las 4'50 de la madrugada.—No se ha llevado a cabo el anunciado meeting de obreros en la plaza de Oameons.

Algunos dependientes de las tiendas de Lisboa hacen en estos momentos una manifestacion recorriendo en grupo las calles dando vivas a Portugal.

La cabalgata anunciada para el domingo próximo será aplazada.

La reina Pía sigue indispueta.

brar una comision compuesta de tres individuos de su seno para que haga la ponencia de cuanto se le ofrezca y parezca en su sentir medico científico.

Ha fallecido en Valladolid la señora doña Juana Nieto, esposa del respetable hombre público D. Claudio Moyano.

En el Hospital civil de Bilbao habia el viernes 271 enfermos, cifra jamás conocida en aquella poblacion.

Ha fallecido en Salamanca el Dr. D. Manuel Uribarri, catédrico de medicina legal en aquella ciudad.

El Ayuntamiento de Valencia ha establecido un arbitrio sobre los organillos y pianos de manubrio que van tocando por las calles.

Anoche llegó a esta capital en el sud-exprés el embajador de España en Londres, nuestro muy estimado amigo el Sr. Albareda, á quien recibieron en la estacion varios amigos particulares.

A unos 12 kilómetros de Belchite han aparecido cortados los alambres del telégrafo, coincidiendo con este hecho la desaparicion de aquella localidad de dos jóvenes, los cuales se supone que teniendo la accion de la justicia cortarían los hilos telegráficos, á fin de entorpecer la accion de las autoridades.

Defunciones.

Anteayer ocurrieron dos fallecimientos en Valencia, que impresionaron vivísimamente á todos los que tuvieron noticia de sus circunstancias.

Estaban enfermos de pulmonia el teniente coronel del regimiento de Baza, D. Luis Fernandez Matamoros, y su bella esposa, doña Amalia Aracaga. El primero falleció á la madrugada, y antes de una hora falleció tambien su mujer.

Ambos cadáveres fueron conducidos juntos al cementerio, haciendo los honores fúnebres al difunto teniente coronel un batallon de su regimiento.

Este desgraciado matrimonio deja cuatro hijos, el mayor no llega á catorce años, ignorándose dónde residen algunos parientes, única familia que les queda.

El perro hidrófobo de Tortosa.

Los heridos procedentes de Tortosa, recientemente ingresados en el laboratorio microbiológico que dirige el doctor Ferran en Barcelona, fueron mordidos por un perro podenco hidrófobo que salió de la partida de Camariles, y vagando por los alrededores mordió á otros quince perros y á cuantas personas encontró á su paso. Estas son un labrador de treinta y tres años, una mujer casada de cincuenta y seis, una niña de doce años, un niño de nueve, otro de seis, una niña de cinco, un niño de dos y una viuda de sesenta años. Total siete personas. Ingresaron tambien un herido grave de Dénia de siete años y otro de Castellon de la Plana de veintiocho, casado.

Correos.

Ann cuando no han desaparecido por completo las causas que motivaron la supresion del primer reparto de la correspondencia por los carteros, por ser numerosas las bajas que aun existen en esta clase por la enfermedad reinante y otras, la administracion del Correo central nos avisa que, á partir de hoy lunes, volverá á quedar normalizado este servicio, verificándose, en consecuencia, el primer reparto despues de las nueve y media de la mañana y el segundo despues de las doce y media, segun se practicaba antes de que, por efecto de la epidemia, hubo necesidad de suprimir el primero.

Para curar el dengue y sus consecuencias, aconsejamos como el más racional y científico el tratamiento antiséptico que emplea el Instituto Audet, Carrera de San Jerónimo, 15, de doce á dos. Los forasteros por carta.

LOTERIA NACIONAL. SORTEO VERIFICADO HOY.

Table with columns: PREMIOS MAYORES, NÚMEROS, PESETAS, PUEBLOS. Lists winning numbers and amounts for various towns like Madrid, Sevilla, etc.

Crónica de espectáculos.

Apolo.

Anoche se verificó la reapertura de este favorito teatro. Todas las localidades se hallaban ocupadas por distinguida concurrencia, que hizo una gran ovacion, tan grande como la de la noche del estreno, á la zarzuela en dos actos La Virgen del Mar.

Infantil.

En este teatro, que cada noche está más concurrido, se estrenará mañana martes un apropiado cómico-lirico titulado El Dengue!! original de uno de nuestros compañeros en la prensa, con música de un reputado maestro.

LA "GACETA,"

Fomento.

Real orden resolutoria del expediente relativo de la aprobacion de la subasta de concesion de obras de canalizacion y riegos del rio Ebro en la provincia de Tarragona.

Ultramar.

Reales órdenes disponiendo se anuncie la provision por concurso de dos categorias de término y

otra de ascenso, que resultan vacantes en la Facultad de Filosofia y Letras de la Universidad de la Habana.

Subastas.

El 22 de Febrero para contratar la conduccion del correo entre la oficina del ramo de Zumárraga y la de Oñate, y entre la de Soria y la de Aranda de Duero.

El 1.º de Marzo se adjudicará los acopios para conservacion en 1889-90 de las carreteras de Madrid á Francia, primera seccion; de Gallur á Sangüesa, de Gallur á Agueda y de Zaragoza á Castellon, en la provincia de Zaragoza; del Burgo de Osma á Ariza, de Almazán á Medina del Campo, de Francia, primera y segunda seccion; de Burgos á Soria y de Valladolid á Soria, seccion segunda, en la provincia de Soria; de Lerma á San Martín de Rubiales, de Valladolid á Soria, de Logroño á Cabañas de Virtas, de Madrid á Francia, seccion primera; de Coreceda á Laredo, de Burgos á Logroño, de Saldaña á Masas, de Burgos á Peñacastillo y de Burgos á Soria, en la provincia de Burgos.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

El «trancaso».

París 20.—Segun noticias de Besseges, la epidemia reinante se ha propagado con tal rapidez é intensidad en aquella comarca carbonifera, que se ha paralizado los trabajos en algunas minas.

Fortificaciones.

Viena 20.—Ha llamado la atencion la declaracion hecha por el gobierno húngaro en la Cámara de diputados de que se van á activar las obras de fortificacion en los puntos estratégicos de la frontera.

En la Alsacia-Lorena.

París 20.—Telegrafan de Strasburgo que no se advierte en la Alsacia-Lorena la agitacion de otras veces con motivo de las próximas elecciones del Parlamento alemán.

Los órganos germanicos pretenden que con las medidas que de algunos años acá viene tomando el gobierno de Berlin se está operando una trasformacion en aquellos territorios y que en las próximas elecciones tendrán más votos que en las anteriores los candidatos alemanes.

Últimos momentos de D. Amadeo.

Roma 19.—Refieren los periódicos que los últimos momentos de D. Amadeo fueron muy conmovedores.

Tenia perfecto conocimiento de su estado, y convencido de su próximo fin, se despidió de todas las personas que se hallaban presentes estrechándoles las manos con mucha efusion.

Todas las noticias convienen que murió como un buen cristiano, asistido por el cardenal Mimouna que solicitó de su parte la bendicion pontificia.

Los periódicos de Roma publican un resumen de los artículos publicados esta mañana por los periódicos de Madrid sobre D. Amadeo.

Negativa.

Berlin 20.—Los órganos oficiales rusos niegan categoricamente la noticia propagada por la prensa inglesa acerca del descubrimiento de nuevas conjuraciones nihilistas.

El heredero de Italia.

Roma 20.—En Atenas, Constantinopla y Bucharest se prepara un brillante recibimiento al príncipe heredero de Italia, quien se alojara en los palacios de los soberanos de aquellos países.—Fabra.

El capitán Triviers.

París 20.—Hoy se esperaba en Marsella el capitán Triviers, que acaba de atravesar el Africa en el espacio de poco más de un año entre Loango y Mozambique.

Es el décimo cuarto y último explorador que hasta ahora ha logrado atravesar aquel continente.

No hay crisis.

París 20.—La prensa oficiosa insiste en declarar que carecen en absoluto de fundamento los rumores relativos á una próxima modificacion ministerial en Francia.

Rebaja en la contribucion.

París 20.—Es muy importante el proyecto que el ministro de Hacienda presentará mañana en la Cámara de diputados sobre la contribucion territorial.

A pesar de lo reducido de dicho impuesto, en Francia se trata ahora de rebajarlo, aumentándose en cambio otros impuestos indirectos.

Temores.

Bruselas 20.—Se advierte mucha agitacion en las cuencas carboníferas de Bélgica, temiéndose que estallen nuevas huelgas.

La oficialidad del «Pelayo».

París 20.—Segun noticias de Tolon, tanto el comandante del acorazado español Pelayo, Sr. Carver, como la oficialidad del mismo, han sido objeto de una afectuosa acogida allí.

En cuanto el Pelayo monte las grandes piezas de artillería, que comp etarán su armamento, regresará á España para incorporarse á la escuadra de instrucion.

El «trancaso».

París 20.—Los periódicos apenas hablan ya de la epidemia reinante, la cual está en pleno decrecimiento en casi toda Francia.

Mil cadáveres quemados.

Nueva-York 20.—A consecuencia de un acuerdo tomado por el Ayuntamiento de esta ciudad, han sido exhumados y quemados más de mil cadáveres de personas fallecidas recientemente á causa de enfermedades infecciosas.

Este hecho ha levantado varias protestas, sobre todo por parte de los católicos.

Temporal.

Londres 20.—Desde ayer reina un temporal de hacho en las costas de Inglaterra é Irlanda. Hay que deplorar muchos siniestros marítimos. Las pérdidas materiales son considerables á juzgar por las noticias que se reciben.—Fabra.

Sociedad Española de Higiene.

Esta sociedad celebrará sesion científica y pública para continuar la discusion del tema «Hospitalizacion» mañana martes á las ocho y media de la noche en su local Monters, 22, bajo.

Tienen pedida la palabra los Sres. Cano y Leon, Belmas y otros distinguidos doctores. A todas las sesiones científicas de esta sociedad pueden asistir señoras.

Ayuntamiento.

En la sesion de mañana no se procederá probablemente á la eleccion de tenientes de alcalde, por no haber venido á un acuerdo los concejales en la reunion que celebraron anoche.

El alcalde de Linares ha telegrafado esta tarde al presidente del Consejo, participándole que ha capturado con el auxilio de la Guardia civil á los autores de la ruptura del viaducto del ferro-carril entre las estaciones de Venta de Cárdenas y Santa Elena (Despeñaperros).

Enterramientos. Hoy se han enterrado en los cementerios de Madrid 72 á 73.

BALANCE DEL DIA.

Los trabajos de hoy.

A las doce de la mañana, segun costumbre, ha estado hoy en Palacio el Sr. Sagasta, dando cuenta á S. M. la Reina del ministerio que pensaba formar, y cuya lista llevará á última hora de esta tarde.

El Sr. Sagasta ha permanecido en la régia estancia una hora, dirigiéndose despues á su casa.

En ella le visitó esta mañana á las nueve el Sr. Maura, y por lo que hemos oido, parece que este elocuente diputado no formará parte del gobierno, segun manifestó al jefe del partido liberal; porque teniendo sus amigos grandes compromisos en la cuestion arancelaria, y siendo casi imposible que ningún ministro de la Guerra se preste á hacer las economías en la cantidad que ellos desean, su situacion dentro del gobierno sería difícil; si bien dentro de sus ideas, no han de poner obstáculos.

A las nueve y media visitó al Sr. Sagasta el Sr. Bermudez Reina.

Media hora duró la conferencia y al salir el distinguido general, manifestó que era posible fuese el futuro ministro de la Guerra. El general Bermudez Reina se dirigió de casa del señor Sagasta á la del general Lopez Dominguez.

Por último, momentos antes de las once visitaron al Sr. Sagasta los Sres. Becerra y contralmirante Romero.

Además se creía, á esta hora, que estos dos señores formarían parte del nuevo ministerio. Se tiene por cierto formen tambien parte del gobierno los Sres. Vega de Armijo y Puigcerver.

Las carteras de Gracia y Justicia, Hacienda, Gobernacion y Ultramar, dependia, su adjudicacion de algunas entrevistas que ha de celebrar esta tarde el Sr. Sagasta.

Estas eran las noticias á las tres de la tarde; añadiéndose entonces, que el Sr. Puigcerver, ofrecia algunos escrúpulos para entrar en Gobernacion; siendo posible entrara en Gracia y Justicia.

El Sr. Maura.

Tambien á esta hora se daban mayores detalles de la conferencia del Sr. Maura.

Con nobleza y sinceridad este señor diputado, expuso las razones que le impedian entrar en el gobierno, pues habria que repetir las conferencias previas de los últimos días para que quizá á la postre, no se pudiese llegar á un resultado.

Ha dicho, además, que como en lo político nunca hubo diferencias, los amigos del Sr. Gama, habrian de apoyar al Sr. Sagasta con resolucion.

Y en cuanto á la cuestion económica, que agradecerian las soluciones que se adoptaran en la direccion de sus ideas, y que en los demás puntos harian las reservas naturales, aunque con el propósito de no suscitar dificultades al gobierno.

El Sr. Montero Rios, por razones de delicadeza y de salud, no ha podido, contra todo su deseo, entrar en el gobierno; pero su adhesion es firme, conocida y resuelta.

El Sr. Alonso Martinez.

A más de hablarse bastante de todas estas cosas, esta tarde en los círculos políticos tambien se ha hablado de los rumores de la dimision del Sr. Alonso Martinez.

Principiando por decir, que de esta dimision no tenemos nosotros conocimiento, hemos de añadir que el Sr. Sagasta conoce el patriotismo, el desinterés y la sinceridad con que se ha conducido el Sr. Alonso Martinez, y que en la mayoría parlamentaria y en el partido liberal, hay la más firme creencia y el más sincero deseo de que el digno presidente del Congreso, ha de continuar, con aplauso de todos, en el desempeño de sus importantes funciones.

Conferencias.

Durante las primeras horas de la tarde han conferenciado con el Sr. Sagasta los ministros del anterior gobierno Sres. Capdepon, Canalejas, Xiquena, Becerra, Chinchilla y Rodriguez Ariza.

Tambien han conferenciado con el Sr. Sagasta los Sres. Egullior y Gallon.

Por resultado de estas conferencias, se ha dicho que el Sr. Egullior entraba en Hacienda; y en Gracia y Justicia el Sr. Puigcerver, quedando en Gobernacion el Sr. Capdepon.

Para Ultramar se consideraba muy probable al Sr. Gallon; pero á las seis de la tarde, esto no se confirmó.

Círculos políticos.

En los círculos políticos del Congreso ha reinado hoy un gran sosiego, que contrasta con la agitacion de los días últimos; prueba de que la terminacion de la crisis, ha sido lógica y en armonía con el sentimiento general.

El Sr. Castelar, que ha estado hoy en el salon de Conferencias, ha dicho que, el día hoy, era un día de victoria para las ideas liberales.

En honor de la verdad, hemos de decir tambien que algunos de los amigos del Sr. Romero Robledo han empleado un lenguaje de gran templanza.

Los amigos del general Lopez Dominguez se muestran muy tranquilos. De modo, que de seguir así la atmósfera, la tempestad parlamentaria no será tan ruidosa como se creía.

Al salir el Sr. Gallon á las seis de la Presidencia ha usado un lenguaje de la mayor gratitud para el Sr. Sagasta, añadiendo que sus ideas conocidas sobre la conciliacion no le daban autoridad para entrar en el gobierno.

El nuevo gobierno.

A las seis y media de la tarde el Sr. Sagasta ha salido para Palacio para presentar á S. M., segun hemos oido, la siguiente candidatura:

- Presidencia, Sagasta. Estado, Vega de Armijo. Gracia y Justicia, Puigcerver. Guerra, Bermudez Reina. Marina, contralmirante Romero. Hacienda, Egullior. Gobernacion, Capdepon.

Fomento, Becerra. Ultramar (á estas horas no tenia titular).

El nuevo gobierno jurará mañana, no á las once, como hemos dicho en el Extraordinario de EL CORREO de esta tarde, sino á las doce; y la presentacion á las Cámaras será el miércoles.

Para la cartera de Ultramar, indicábase á las siete y media de esta tarde, tres ó cuatro nombres de distinguidos senadores; creemos que esto quede esta noche resuelto.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 20 DE ENERO

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Últimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Últimos precios. Lists various bonds and their prices.

Cambios sobre el extranjero.

París, á la vista, 480 por 100, beneficio al papel. París á 8 días, 470 por 100, beneficio al papel. Londres, á la vista, libra esterlina, 26'42 pesetas. Londres á 8 días, libra esterlina, 26'87 pesetas. Londres á 60 días, id., 26'20 pesetas. Londres á 90 días, id., 26'12 pesetas. Berlín á 8 días, marco de 100 dineros, 0-000 pesetas.

Resumen.

Los fondos movidos y en alza. La demanda que desde primera hora de la Bolsa de hoy se ha hecho, ha sido importante, y tambien lo ha sido el número de operaciones concertadas. El principal signo de crédito giraba ayer tarde en el Bo sin sobre el cambio de 78'70 á 75 en negociaciones á fin de mes; pero en la reunion de la noche, la demanda tomó incremento, y en esta actitud han seguido las negociaciones de esta tarde.

Cerró el sábado la contratacion del 4 por ciento interior al contado á 78'85, y hoy se ha cotizado de 74'80 á 74'45, indicándose despues como corriente el cambio de 74'40.

A fin de mes, que tenia el último día de Bolsa el cambio de 73'70, hoy se ha contratado de 74'20 á 74'30, y así queda al terminar la Bolsa oficial.

A fin del próximo cierra la cotizacion de esta renta á 74'25, despues de los cambios 74'80 y 20, y tambien se ha convalidado á 74'80 con prima de medio por 100.

El 4 por 100 exterior, de 75'70 á 75'80, 6 sea con 60 céntimos sobre los cambios del sábado. La Deuda amortizable al 4 por 100, á 87'50 y 55; el día anterior quedó como corriente el cambio de 87 por 100.

Los billetes de Cuba, de 105'80 á 105'45, su anterior cotizacion fué á 105 por 100. Las cédulas del Banco Hipotecario al 4 por 100, á 97'65. Las acciones del Banco de España, á 491 y 402 por 100. Las de Tabacos, de 106'75 á 106 por 100.

Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior al contado, 74'85; fin de mes en firme, 74'25.

París telegráficas.

París 20.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 71'97, 72'00, 72'15 y 72'06.—3 por 100 francés, 87'67.

Londres 20.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 71'43.

El Banco general de Madrid

se encarga de la compra y venta de títulos cotizados en Madrid, Barcelona, París y demás plazas.

Sociedad de Teléfonos de Madrid.

Domicilio social: 15, Place Vendome, París. El Consejo de Administracion tiene el honor de prevenir á los señores abonados que ha resuelto distribuir á cuenta del ejercicio de 1889, francos 10'75, 6 sea, deducido el impuesto, 10 francos por cada accion al portador liberada de 250 francos.

Esta cantidad de 10 francos será satisfacha á contar desde el 2 de Enero próximo, mediante la entrega del coupon núm. 5.

En París, en la Société de Credit Mobilier. En Madrid, en el Banco General de Madrid.—El secretario del Consejo de Administracion, E. Dubost.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Príncipe, 12, es la siguiente: A las ocho de la mañana, 5º sobre 0. A las doce de la misma, 12º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 10º sobre 0. La máxima fué de 14º sobre 0. La mínima, de 2º sobre 0. El barómetro marca 714 milímetros. Buen tiempo.

Cultos.

Santo de mañana.—Santo Ivés, virgen y mártir y San Fructuoso. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Ildefonso, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, procesion y reserva.

Espectáculos para MAÑANA.

- Teatro Real.—52 de abono.—T. 1.º.—A las 8 1/2.—Lucía de Lammermoor. Español.—83 de abono.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—Justos por pecadores.—Los dos potos. Comedia.—T. 3.º.—4.ª serie.—A las 8 1/2.—Cardedeu, confitero.—Las guardillas. Zarzuela.—A las 9.—El fuego de San Telmo.—A las 10.—El parador de la Tia Mónica.—A las 11.—De Madrid á París. Lara.—5.ª serie.—T. 2.º par.—A las 8 1/2.—Madrid. Zarzuela.—Alicante.—A las 9 1/2.—El martes de Carnaval en casa de las de Gomez.—A las 10 1/2.—Viajeros de Ultramar.—A las 11 1/2.—Segundo acto. Apolo.—No se ha recibido el anuncio. Martín.—No se ha recibido el anuncio. Teatro de la Infancia.—A las 8 1/2.—Hermanos corrales.—A las 9 1/2.—El dengue!! (estrono).—A las 10 1/2.—El esquilador.—A las 11 1/2.—Un lunes de noia llada.—(Baile por las hermanas Moreno). Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez.



# MAQUINAS SINGER PARA COSER

LAS QUE HAN OBTENIDO LOS PRIMEROS PREMIOS EN TODAS LAS EXPOSICIONES UNIVERSALES.

## Á PESETAS 2,50 SEMANALES.

PÍDASE EL NUEVO CATÁLOGO QUE SE DA GRATIS

EN LA SUCURSAL DE MADRID,

### 23, CARRETAS, 25.

### PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER

Aumenta maravillosamente la fuerza y la flexibilidad de la voz.

**MEDALLA DE ORO** en la Exposición Universal de Barcelona.



Las enfermedades más peligrosas de la garganta y pulmones, principian por órdenes que se curan fácilmente si se les aplica á tiempo el remedio propio. La dilación suele ser fatal. Los resfriados y la tos, si no se cuidan, pueden generar en laringitis, asma, bronquitis, pulmonía ó tisis. Para estas enfermedades y las afecciones pulmonares, el mejor remedio es el PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER. Las eminencias médicas lo prescriben con gran éxito. Los incómodos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Depósito central: Vilanova Hermanos y C.ª, Barcelona.—Sucursal en Madrid, calle de Claudio Coello, 26, 2.º

### La curación de la tisis

Las famosas y afamadas Píldoras antisépticas del Dr. Audet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, por la Sociedad de Medicina de Francia y por la Sociedad Nacional de Higiene Pública de París, constituyen el UNICO REMEDIO contra la tuberculosis.

Calman la tos. Modifican la expectoración. Cortan los sudores. Alejan la calentura. Alzan las fuerzas. Abren el apetito. Médicos ilustrados certifican á diario, que solo con las Píldoras antisépticas se pueden curar la tisis pulmonar y las catarras crónicos del pecho.—10 pesetas.—Folleto gratis.

Se remiten enviando sellos ó giro al Instituto Audet, Car. S. Jerónimo, 15, Madrid.—VENTA: Orense, 41; Barcelona, Fernando VII, 7; Valladolid, Orive; Valencia, Cuesta; Zaragoza, Ríos; Sevilla, Génova, 89; Granada, Pujosor; Mérida, Carales; Bilbao, Orive; Santander, Molino y Saro; León, Merino; Córdoba, Fuentes; Almería, Fernando; Alicante, Gades; Cáceres, Castel; Pamplona, Negrillos.

### La cura de la impotencia

El importantísimo Fluido Vital (6 pesetas), Gotas Viriles (6 pts.); Glóbulos Vitales (25 pts.), y las Perlas del Serrallo (40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar, sin riesgo y con la mayor solidez, la Impotencia, Derrames seminales y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Estos específicos poseen diversos grados de energía curativa, y deben emplearse en gradación ascendente. Son tónicos vigorosos y potentes del sistema nervioso, al cual devuelven la plenitud de sus facultades.

Estos medicamentos curarán, aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.

### LAS DOCE REGLAS DE ENTEROS

Última obra del Sr. Gonzalez L. de Guevara. 2.ª edición considerada como la base de la Aritmética moderna, que viene á destruir todos los sistemas de contabilidad, como el Quijote destruyó los libros de caballería. Se vende en la Administración de este periódico á 2 pesetas.

### COLEGIO DE SEÑORITAS

ELEMENTAL Y SUPERIOR DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN. Este acreditado establecimiento de enseñanza, ha dado principio las clases el día 7 de Enero. Enseñanza completa: labores, dibujo, solfeo y piano. Los honorarios son módicos.

VALVERDE, 16, MADRID

### IMPOTENCIA

perdidas y desarreglos genitales. Se cura con los Regeneradores Walker, aprobados por Academias medicas. — Exentos de peligros. — Obra en el acto. Un peso cada frasco. Venta, mejor res farmacia. — Madrid, Carmen, 41; Principe, 18; Hortaleza, 2. Remision por correo contra envio importe sellos ó giro al Gabinete Walker, Madrid.

SALUD PARA TODOS

### La SANGRE es la VIDA

#### EL ROB LECHAUX

Con los azúcares concentrados y líquidos de BERROS y ZARZAPARRILLA preparados por Mario LECHAUX, Farmacéutico de BORDEAUX. Este producto vegetal, obtenido por aparatos de vapor especiales, solventa la nutrición y la formación de los glóbulos rojos de la Sangre, destruye la ácidos y los principios nocivos que causan todas las enfermedades, impide y cura rápidamente los Infartos, el Raquitismo, las Escorbúts, los Tumores blancos, los Hembras, las Fístulas, los Caries, el Cerebro, la Sifilis y los rasos del mercurio, la Anemia, el Rumatismo, la Tisis, el Asma, etc. Rombe los vasos capilares y da á los niños raquiticos la fuerza y los colores, á los ancianos el vigor, equilibra toda la sangre e impide las congestiones y apoplejias. Numerosos certificados, medallas y patentes. Exijase sobre todos los frascos la firma del inventor.

Venta al por mayor: En Casa de Mario LECHAUX, 11, rue St. ANTOINE, BORDEAUX. Madrid: Melchor d'Arca, Luperón, Moreno Miquel; Bar II y Miguel; Carlos Uzurrun. — Barcelona: Vicente Ferrer y Cia; Almar y Urach; Satorra; Ferrer y Cia; Dolzadas y Alina; Fontan y Hermanos. — Bilbao: Pinedo; Vilda de Somonte; Arriaga, droguistas. — Cádiz: Garza y Ocaña; Juan Mateos; Ayala de Mendoza. — Granada: L. Rubio Perez de Mendoza. — Málaga: Utrera, Santos Perez y Cia. — Mérida: Utrera, Aguilar; Canales. — San-Sebastian: Viza de Toranzo. — Santander: Irujo; Bernardo Saro. — Sevilla: Falcón y Huidobro; U. Bidon. — Valencia: Andrés Fabra; Esplugaes. — Valladolid: Carlos Gálvez y Gálvez. — Zaragoza: Rios Hermanos; Ramon Jordan.

LEER EL PROSPECTO

### COLOCANDO

sobre la muñeca izquierda el Escudo fabricado americano de Diaz se curan rápidamente las intermitentes, odontalgias, tercianas y cuartanas. Otra así mismo, la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto. Véndase á 3 pesetas, en todas las principales farmacias y droguerías. Depósitos: Madrid, Compañía Ibero Universitaria; Barcelona, Eres B. Buñil y Compañía; Salamanca, farmacia del Dr. Heredia.

Se hace toda clase de tipos gráficos.

En las Farmacias, Perfumerías y Bazaros

## La VELOUTINE

Polve de Arroz especial

Preparado al Bismuto por CH. FAY, Perfumista

PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS

### LOS DOS PRIMEROS AÑOS DE LA REGENCIA

(CRÓNICA CONTEMPORÁNEA) Este interesante libro, fiel reflejo de los sucesos políticos y sociales ocurridos durante el primer bienio de la Regencia, se ha puesto á la venta al precio de CUATRO pesetas, en la acreditada librería de D. Fernando Fé, Carrera de San Jerónimo.

### ANUNCIANTES

LA EMPRESA ANUNCIADORA LOS TIROLESES se encarga de la inserción de los anuncios, reclamos noticias y comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias, con una gran rebaja para vuestros intereses. Pidense tarifas, que se remiten á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes. Barrio-Nuevo, 5 y 7, Madrid

### SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales una combinación de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales. Envía gratis tarifas de precios á las personas que las pidan.

OFICINAS ALCALÁ, 6 Y 8.—MADRID Teléfono 517

### POR RICARDO SEPÚLVEDA

El Corral de la Pacheca Un volumen de 167 páginas, con láminas fuera del texto, por Combe, 5 pts. A los suscritores de EL CORREO, 2 50. Madrid viejo 6 pts. A los suscritores de EL CORREO, 3. El monasterio de S. Jerónimo el Real de Madrid 388 págs., 4 50 pts. A los suscritores de EL CORREO, 2 25. Las botas, de El Correo, 2. Los pedidos pueden hacerse á los repartidores. Los de provincias pueden remitir su importe en libranzas ó sellos de franqueo en carta certificada.

### PAPEL PARA ENVOLVER

Se vende por kilos en la Administración de este periódico, San Gregorio, 8.

## SERVICIOS

### DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico

TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES

El 10, de Oádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual. a de Málaga el 6, extensión á Tuxpan y Tampico.

El 20, de Santander, con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.

El 30, de Oádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual. a Méjico el 27; con extensión á los litorales de Puerto-Rico, Omba y Estados-Unidos. Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

### LINEA DE COLON

Combinación para el Pacifico al Norte y Sur de Panamá y servicio á Méjico con trasbordo en Habana

Una viaje mensual saliendo de Barcelona el 15 y de Vigo el 25, para Puerto-Rico Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colon y Puerto-Limon.—Retorno por Cartagena, Sabaniilla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto-Rico y Vigo.

El vapor ESPAÑA, capitán D. M. Diaz, saldrá de Vigo el 25 de Enero.

### LINEA DE FILIPINAS

CON ESCALAS en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ho-Ho y Cebu, combinaciones á Kurackee y Bushiro (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Siam, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Heye y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Oádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 11 de Enero de 1889.

De Manila saldrán cada cuatro sábados, á partir del 5 de Enero de 1889.

El vapor SAN IGNACIO DE LOYOLA, saldrá de Barcelona el 7 de Febrero.

### LINEA DE BUENOS-AIRES

CON ESCALAS EN Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escala en Barcelona, Málaga y Oádiz, y donde saldrán cada dos meses, á partir del 1.º de Setiembre 1889.

Los puertos del Atlántico desde San Sebastian á Vigo combinan en Oádiz con los vapores de Colon, que salen de Liverpool el 17 de cada mes.

El vapor CATALUÑA, saldrá de Oádiz el 1.º de Febrero próximo.

### SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE FERNANDO POO con escalas en Las Palmas, Rio de Oro, Bakar y Senegalia.

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona, Oádiz y Marruecos.

Una viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan, y las facultativas de Marsella, Valencia, Alicant, Cartagena, Almería y Safí.

### SERVICIO DE TANGER

El vapor FANCERT, saldrá de Oádiz todos los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**AVISO IMPORTANTE.**—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y examinará á los señores que los intereses legitimen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servicios por líneas regulares.

Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.

### NUEVO PRODUCTO

## CACAO SOLUBLE O EN POLVO

PREPARADO POR LA CASA

### MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

Se toma con agua ó leche, y reemplaza con ventaja á otros desayunos.

Bote de 12 kilo. .... 3 pesetas.  
Bote de 1,4 kilo. .... 1'50 pesetas.

DEPÓSITO CENTRAL

### PUERTA DEL SOL NÚM. 13

Y EN LOS ULTRAMARINOS DE TODA ESPAÑA

Exigir la marca MATIAS LOPEZ

### ULTIMA PUBLICACION

DE

## EL COSMOS EDITORIAL

### EL APARECIDO

POR

### WILKIE COLLINS

VERSION ESPAÑOLA

### DE ENRIQUE GODINEZ

Esta obra, que forma el volumen 140 de la escogida biblioteca de novelas que con tanto éxito viene publicando la casa de editores, se halla de venta en la casa editorial, Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid, y en las principales librerías, al precio de pesetas 2'50 en rústica y pesetas 3 en tela, con una bonita plancha de estilo del Renacimiento.

### COALTAR SAPONINE de LE BEUF

Inventor

Sus notables propiedades desinfectantes, anti-miasmáticas y coagulantes, han hecho que se admitiese en los Hospitales de París.

Emp usado en compresas, gargarismos, inyecciones, es muy eficaz en los casos de llagas, cánceres, erisipelas, lardíneas, pérdidas blancas, etc., y sus cualidades nutritivas y tónicas, le hacen incomparable para

### LA HIGIENE DEL TOCADOR

lociones, cuidados de la boca, que purifica, de los cabellos que tonifica, librándolos de la caspa, de la barba, para lavar los niños, etc., etc.,

el frasco: 2'50 pesetas en España.

Fábrica en Bayona (Francia) en casa de M. Le Beuf, farmacéutico de primera clase, antiguo interno de los Hospitales de París.

Depósito en las principales farmacias de España. Descóffense de las falsificaciones.

—Pídase: Coaltar Saponiné Le Beuf.

### SOCIEDAD DE TELÉFONOS DE MADRID

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

Por una estación particular.....	PESETAS 800
Por una estación para líneas urbanas y para todos los laquines de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un computador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	530
Por cada otra dirección.....	70
Por un computador de dos direcciones.....	4
Cada otra dirección.....	12
Por un timbre.....	2

### GUIA DE LAS ADMINISTRACIONES SUBALTERNAS DE HACIENDA

por D. Jesus Conello Briones, abogado.

Esta importante obra contiene: Organización de dichas oficinas en enumeración y clasificación, de los puestos y habilitaciones de que constan y fines asignados; disposiciones legales sobre el servicio que los ocupan; plantilla de todos sus empleados y el Reglamento de Inspectores é Ingenieros industriales con los modelos correspondientes. Precio 8 pesetas. Los pedidos, con su importe, á la Administración de este periódico.

### HERMOSURA Y BELLEZA DEL CABELLO

## AGUA LIRCASIANA

inventores DE HERRINGS Y C.ª Privilegiados

La única usada por todas las familias reales y la nobleza de Europa. Devuelve á los cabellos blancos su color natural rubio castaño ó negro. Hace nacer y vigor al cabello débil y enfermizo. 48 años de constante éxito y mas de 38.000 certificados prueban su eficacia.

¡¡ Cuidado con las falsificaciones é imitaciones nocivas y peligrosas á la salud !!

DEPOSITO GENERAL: 21, RUE LOUIS-PHILIPPE Avenue de Neuilly, PARIS